

**СОВЕТ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТАТИСТИЧЕСКИХ СЛУЖБ
ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ**

**МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЙ СТАТИСТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ**

Утвержден на 68-м заседании Совета руководителей
статистических служб государств-участников
Содружества Независимых Государств
26 декабря 2023 г.

**ОТЧЕТ
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТА РУКОВОДИТЕЛЕЙ
СТАТИСТИЧЕСКИХ СЛУЖБ ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ
в 2020–2023 годах**

Москва, 2023 год

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	3
I. Деятельность Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ по выполнению решений высших органов Содружества и международных организаций	4
Переписи населения раунда 2020 года в регионе СНГ.....	6
О реализации в регионе СНГ Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют.....	7
Цели устойчивого развития (ЦУР) в регионе СНГ.....	10
Уровень и условия жизни населения.....	12
Статистика труда.....	12
Статистика туризма.....	13
О работе по внедрению пересмотренных международных статистических методологических стандартов и классификаций.....	13
Обмен статистической информацией о социально-экономическом развитии государств – участников СНГ и расширение состава публикуемых статистических данных.....	15
Приведение в соответствие с Соглашением о сотрудничестве в сфере официальной статистики от 31 мая 2013 года всех нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность Совета и Статкомитета СНГ.....	16
II. Сотрудничество с международными организациями и реализация международных проектов в деятельности Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ	17
О сотрудничестве с Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА).....	17
Участие членов Совета, представителей национальных статистических служб и Статкомитета СНГ в международных мероприятиях, проводимых специализированными организациями системы ООН.....	19
Проект "Развитие статистики СНГ"	20
Заключение	24

ВВЕДЕНИЕ

Совет руководителей статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств (далее – Совет) был образован 6 февраля 1992 года во исполнение решения Совета глав правительств Содружества Независимых Государств о целесообразности создания статистического органа, координирующего деятельность статистических служб СНГ.

С этого момента и до декабря 2022 года основными нормативно-правовыми документами, регламентирующими работу Совета, были Соглашение о статистической службе от 6 февраля 1992 года, Регламент работы Совета (утвержденный его решением от 15-17 декабря 2003 г., с изменениями и дополнениями от 23-24 ноября 2009 г. и 5 декабря 2012 г.) и решения, принятые уставными органами Содружества. В декабре 2022 года вступало в силу Соглашение о сотрудничестве в сфере официальной статистики от 31 мая 2013 года.

Соглашение существенно уточнило функции и задачи Совета по выработке согласованных принципов и правил сотрудничества в сфере официальной статистики государств – участников СНГ и координации взаимодействия статистических служб государств – участников Соглашения.

Данное Соглашение было подписано всеми главами правительств государств – участников СНГ, кроме Республики Молдова, Туркменистана и Республики Узбекистан. Республика Узбекистан присоединилась к Соглашению позднее - 15 мая 2022 года, Украина вышла из Соглашения 1 июля 2021 года.

Таким образом, в настоящее время членами Совета являются руководители статистических служб **8 государств – участников СНГ**: Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан и Республики Узбекистан, а также Председатель Статкомитета СНГ.

Основными функциями Совета являются:

- определение направлений сотрудничества в области статистики в рамках Содружества;
- обсуждение и принятие решений по важнейшим вопросам статистики;
- утверждение программ работ Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств (далее – Статкомитет СНГ) и отчетов о его деятельности;
- создание соответствующих органов и комиссий по рассмотрению вопросов статистической методологии, утверждение положений о них;
- взаимодействие с международными организациями.

В соответствии с пунктом 4.3. Положения о Совете: заседания Совета проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в год. Следует отметить, что с начала деятельности Совета сложилась и в течение более 30 лет поддерживалась практика, в соответствии с которой его заседания проводились не реже двух раз в год.

Совет осуществляет свою деятельность в соответствии с утвержденным Регламентом его работы, которым определены порядок организации и проведения заседаний Совета, функции Председателя Совета, порядок председательства в Совете, процедура подготовки и принятия им решений, а также порядок их документального оформления. Также регламентом определено, что в период между заседаниями Совета функции его рабочего органа выполняет Статкомитет СНГ.

В представленном Отчете отражена деятельность Совета в 2020–2023 годах. За этот период проведено 8 заседаний Совета:

- 61-е заседание - 18 декабря 2020 года в формате видеоконференции;
- 62-е заседание - 3 февраля 2021 года в формате видеоконференции;
- 63-е заседание – 21 декабря 2021 года в формате видеоконференции;
- 64-е заседание - 26 января 2022 года в формате видеоконференции;
- 65-е заседание – 12 декабря 2022 года в формате видеоконференции;
- 66-е заседание – 24 мая 2023 года, г. Алматы;
- 67-е заседание – 12 сентября 2023 года, г. Санкт-Петербург;
- 68-е заседание - 26 декабря 2023 года в формате видеоконференции.

В ходе их было рассмотрено 43 вопроса организационно-правового, методологического, технико-технологического характера, направленных на реформирование и развитие статистики и обеспечение межгосударственного обмена сопоставимой статистической информацией как в рамках Содружества, так и на широком международном уровне.

Все материалы заседаний Совета размещены на сайте Статкомитета СНГ (<https://new.cisstat.org/web/guest/CIS-council>) в разделе «Совет руководителей статистических служб СНГ».

I. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОВЕТА РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТАТИСТИЧЕСКИХ СЛУЖБ ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РЕШЕНИЙ ВЫСШИХ ОРГАНОВ СОДРУЖЕСТВА И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Важнейшим направлением в деятельности Совета является обеспечение выполнения решений высших органов Содружества.

Сложность работы в отчетный период была связана с событиями, которые произошли в мире в 2020-м году и оказали в последующем большое влияние как на работу статистических служб стран СНГ, так и на деятельность Совета.

В марте 2020 г., в связи со стремительным увеличением числа случаев заболеваний по всему миру коронавирусной инфекцией COVID-19, Всемирная организация здравоохранения охарактеризовала эту ситуацию как пандемию.

Набирающие темпы распространения коронавируса в разных странах побудили многие правительства принять беспрецедентные меры по сдерживанию эпидемии. Это привело к временному закрытию многих предприятий, введению ограничений на передвижение граждан, проблемам на финансовых рынках и нарастанию ощущения неопределенности у населения.

Всё это не могло не отразиться на деятельности статистических органов, коснувшись форм организации работы статистических служб, методов сбора информации, невозможности участия специалистов в международных статистических конференциях, семинарах и т.д.

Как следствие, многие мероприятия, которые были намечены Советом, пришлось отменить или перенести на более поздние сроки, а неотложные вопросы приходилось согласовывать в рабочем порядке.

В период с 2020 по 2023 год Совет глав государств, Совет глав правительств и Экономический совет СНГ приняли ряд важных документов, связанных с решением значимых для государств – участников СНГ статистических вопросов и осуществлением ряда долгосрочных международных проектов.

Во-первых, это касается согласованного проведения в государствах – участниках СНГ объявленного Генеральной Ассамблеей ООН раунда переписей населения 2020 года.

Во-вторых, согласованные действия предстояло предпринять по реализации в регионе СНГ Программы международных сопоставлений, которая в соответствии с решениями ООН становится постоянным элементом глобальной статистической программы.

Кроме того, утвержденным Советом глав правительств СНГ Планом мероприятий по реализации третьего (2016–2020 годы) этапа Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года было предусмотрено:

- реализовать в рамках Глобальной стратегии совершенствования сельскохозяйственной и сельской статистики ряд мероприятий по развитию сельскохозяйственной и сельской статистики в регионе СНГ;
- обеспечить проведение мониторинга экономического развития, уровня и качества жизни в государствах – участниках СНГ;
- организовать проведение и постоянное развитие системы мониторинга и оперативного обмена информацией о состоянии рынков труда и наличии вакантных рабочих мест в государствах – участниках СНГ.

С принятием в дальнейшем высшими органами Содружества решения о реализации Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года также предстояло выполнить много работ, относящихся к сфере статистики.

В том числе предусмотрены мероприятия по обеспечению сопоставимости официальной статистической методологии в соответствии с международными стандартами – адаптация международных рекомендаций и стандартов для статистических служб государств – участников СНГ; обеспечению на постоянной основе взаимодействия в работе по Программе международных сопоставлений валового внутреннего продукта на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ по данным за 2021 год и далее – в соответствии с графиком проведения очередного цикла международных сопоставлений; ведению систем статистических классификаторов, гармонизированных с международными стандартными классификациями, подготовка информации о состоянии и развитии национальных систем классификаций в государствах – участниках СНГ; обеспечению сопоставимости и расширению состава публикуемой официальной статистической информации о социально-экономическом положении государств – участников СНГ, а также по обмену информацией по экономическим и социальным вопросам.

Также большое внимание в этот период Совет уделял практической реализации на пространстве Содружества проблем имплементации принятых международными организациями системы ООН решений в области статистики, в том числе таких, как Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, решения 19-й и 20-й Международных конференций статистиков труда и других.

Все эти направления находили соответствующее отражение в утверждаемых Советом ежегодных планах работ Статкомитета СНГ.

Переписи населения раунда 2020 года в регионе СНГ

Одним из приоритетных направлений деятельности Совета в отчетном периоде было обеспечение **подготовки и проведения в странах СНГ переписи населения раунда 2020 года.**

В частности, на 61-м заседании Совета 18 декабря 2020 года был рассмотрен ход выполнения решения Совета глав государств СНГ «О проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах-участниках СНГ» (16 сентября 2016 года, г. Бишкек).

Было отмечено, что большинство стран - Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан - приняли соответствующие законодательные и нормативные акты о проведении переписей населения в максимально приближенные к периоду с октября 2019 года по октябрь 2020 года сроки.

В октябре 2019 года состоялись переписи населения в Азербайджанской Республике и Республике Беларусь, в октябре 2020 года - в Республике Таджикистан.

Однако распространение COVID-19 и введенные в большинстве государств – участников СНГ карантинные меры внесли коррективы в проведение переписных кампаний. Прежде всего, это касалось их сроков. Потребовалось передвинуть даты переписи и одновременно внести изменения в ряд подготовительных мероприятий, в первую очередь, таких как информационная работа, набор и обучение переписного персонала.

Заслушав данный вопрос, Совет поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами продолжить работу по обмену опытом и распространению практик стран СНГ в отношении выполнения подготовительных мероприятий и проведения переписей населения раунда 2020 года.

Необходимо отметить, что Статкомитет СНГ во исполнение Решения Совета глав государств СНГ о проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах – участниках Содружества Независимых Государств от 16 сентября 2016 года ежегодно осуществляет мониторинг хода подготовки к проведению этих кампаний в государствах – участниках СНГ и на основе его готовит обобщенный материал. Эти документы обсуждаются на заседаниях Совета и затем представляются в Исполнительный комитет СНГ для рассмотрения в установленном порядке уставными органами СНГ.

Эффективной формой работы по подготовке к переписям населения в регионе Содружества Совет также признал организацию и проведение Статкомитетом СНГ совещаний по вопросам подготовки к национальным переписям населения, а также совместное с Европейской экономической комиссией ООН ежегодное проведение специальных семинаров по вопросам переписи для стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии.

Кроме того, Советом было отмечено, что важное место во взаимодействии со статистическими службами также занимают проводимые представителями Статкомитета СНГ консультации специалистов стран СНГ, осуществляющих перепись.

Статистический отдел Европейской экономической комиссии ООН отметил важность работы, проводимой Статкомитетом СНГ в отношении координации деятельности статистических служб государств – участников СНГ в период подготовки к переписи населения раунда 2020 года.

О реализации в регионе СНГ Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют

Экономический совет СНГ, принимая во внимание решения 47-й сессии Статистической комиссии ООН о превращении Программы международных сопоставлений (далее ПМС) на основе паритета покупательной способности валют (далее ППС) в постоянный элемент глобальной статистической программы и 50-й сессии Статистической комиссии ООН о подготовке к проведению Глобальной Программы международных сопоставлений по данным за 2020 год и ее последующим циклам (документ ООН E/2019/24E/CN.3/2019/34), рекомендовал государствам – участникам СНГ включать в текущие и перспективные планы работы статистических служб мероприятия, необходимые для реализации указанной Программы в соответствии с международными рекомендациями (решение от 21 июня 2019 года).

При этом Статкомитету СНГ совместно с национальными статистическими службами государств – участников СНГ было поручено обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС.

В Плане мероприятий по реализации первого (2021–2025 годы) этапа Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года, утвержденного решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года, также есть поручение Статкомитету СНГ и статистическим органам заинтересованных государств – участников СНГ обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по Программе международных сопоставлений валового внутреннего продукта на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ по данным за 2021 год и далее – в соответствии с графиком проведения очередного цикла международных сопоставлений.

На 51-й сессии Статистической комиссии ООН (март 2020 года) была отмечена необходимость своевременного проведения мероприятий в рамках цикла 2020 года и настоятельно рекомендовано национальным статистическим службам и международным партнерам по развитию предоставить ресурсы для проведения цикла 2020 года и будущих циклов ПМС (документ ООН E/2020/24E/CN.3/2020/37).

Однако в связи с пандемией COVID-19 Управляющий совет ПМС принял решение перенести базовый год сопоставлений с 2020 на 2021, о чем Статкомитет СНГ проинформировал национальные статистические службы стран СНГ (письмо от 29.04.2020 № 4-ВС/1-47). Таким образом, запланированная работа по обследованию цен для ПМС 2020 была приостановлена.

Предварительные шаги по реализации Глобальной ПМС по данным за 2021 год и согласование общего графика работ были определены на заседаниях Межучрежденческой координационной группы ПМС, включающей координаторов работ по ПМС всех регионов мира, которые были проведены в формате онлайн 8–9 июня и 20 и 22 октября 2020 года.

Всемирный банк – координатор Глобальной ПМС 13 ноября 2020 года официально подтвердил проведение цикла Глобальной ПМС по данным за 2021 год. На основании этого Совет на 61-м заседании 18 декабря 2020 года одобрил предложение Статкомитета СНГ продолжить работу в соответствии с графиком работ Глобальной ПМС.

Ежегодный план работ по ПМС, который должен быть реализован Статкомитетом СНГ совместно с национальными статистическими службами, рассматривается и утверждается на заседаниях Совета.

Благодаря ответственному отношению к выполнению сложных работ и профессионализму специалистов статистических служб государств – участников СНГ, принимающих участие в сопоставлениях на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2021 год, реализация ПМС СНГ проходит успешно.

В рассматриваемом отчетном периоде Статкомитетом СНГ был актуализирован проект списка товаров- и услуг-представителей для региона СНГ. В рамках графика, увязанного с работой по миру в целом, на основе согласованного списка потребительских товаров- и услуг-представителей и инвестиционных товаров-представителей в государствах – участниках СНГ, выполнялись работы по сбору первичной информации о ценах. По результатам этой работы в 2022 году национальными статистическими службами были рассчитаны и представлены в Статкомитет СНГ среднегодовые общенациональные цены.

В рамках реализации ПМС СНГ 2021 Статкомитет СНГ совместно со специализированной консалтинговой организацией и с учетом предложений, поступивших от экспертов статистических служб стран СНГ, актуализировал перечень строительных материалов, используемых для расчета стоимости строительных моделей при построении ППС валют по сводной позиции «Строительство».

В связи с необходимостью унификации методологии сопоставлений для всех стран мира, участвующих в Глобальной ПМС, странам СНГ было предложено обеспечить сопоставление продукции строительства на основе разработанного Всемирным банком списка строительных компонентов. В целях исполнения рекомендаций Всемирного банка Статкомитет СНГ сформировал соответствующий вопросник, включающий перечень наименований строительных компонентов в части строительных материалов, аренды оборудования и оплаты труда в строительстве, и направил его в национальные статистические службы для заполнения. В настоящее время информация, полученная от статистических служб, проходит необходимое согласование.

Была проведена подготовительная работа для сопоставления показателей жилищной ренты и нерыночных услуг. Статкомитетом СНГ подготовлены и направлены в национальные статистические службы вопросники и рекомендации по их заполнению, которые опираются на сводные годовые данные, полученные статистическими службами государств – участников СНГ. В начале 2023 года данные были представлены в Статкомитет СНГ для расчета соответствующих ППС.

Наряду с данными о ценах, вторую важнейшую часть информационной основы для расчетов паритета покупательной способности валют составляют данные, формируемые национальными статистическими службами совместно со Статкомитетом СНГ, о дезагрегации валового внутреннего продукта (ВВП) за 2021 год.

Дезагрегация ВВП необходима для определения удельных весов сопоставляемых товаров и выполнения на этой основе сводного расчета паритета покупательной способности валют для ВВП в целом. Для этого все позиции списка товаров-представителей укрупняются в группы однородных товаров, так называемые «первичные группы», для каждой из которых определяется удельный вес в ВВП. В настоящее время Статкомитет СНГ проводит валидацию дезагрегированных данных о ВВП и расчеты ППС валют для получения результатов международных сопоставлений.

Координация работ является важнейшим аспектом проведения сопоставлений, одной из ключевых форм ее реализации выступает организация **совещаний экспертов национальных статистических служб**. В ходе совещаний специалисты обсуждают и согласовывают единые методологические решения, рассматривают исходные данные в целях обеспечения их качественной однородности и сопоставимости, вырабатывают общий график действий.

В региональных совещаниях принимают участие как эксперты статистических служб государств – участников СНГ, так и приглашенные международные эксперты.

В рамках работ по ПМС СНГ 2021 к настоящему времени проведено 7 совещаний:

- по актуализации списка потребительских товаров- и услуг-представителей (21–22 декабря 2020 года);

- списку инвестиционных товаров-представителей, включая вопросы их идентификации (14–15 декабря 2021 года);

- по проверке и согласованию данных о ценах на инвестиционные товары-представители и обсуждению результатов пробного (первого) расчета ППС (1–2 марта 2022 года);

- по проверке и согласованию данных о ценах на потребительские товары- и услуги-представители и обсуждению результатов пробного расчета ППС (14, 15 и 18–20 апреля 2022 года);

- по методологическим вопросам дезагрегации ВВП для ПМС СНГ 2021 (12-13 декабря 2022 года);

- по вопросам сбалансированности данных о расходах ВВП и ценах для ПМС СНГ 2021 (27-28 июня 2023 года в г. Астане, Республика Казахстан);

- по обсуждению списка товаров- и услуг-представителей для ПМС СНГ 2024 (28-30 ноября 2023 г. в г. Ташкент, Республика Узбекистан).

В официальных материалах Всемирного банка и ООН деятельность государств – участников СНГ по проведению международных сопоставлений характеризуется положительно. Работа статистических служб государств – участников СНГ отмечена в докладе Всемирного банка, представленном на 50-й сессии Статистической комиссии ООН (документ ООН E/2019/24/E/CN.3/2019/34).

На своей 53-й сессии Статистическая комиссия ООН в марте 2022 года (документ ООН E/2022/24/E/CN.3/2022/41) отметила доклад Всемирного банка о Программе международных сопоставлений и подчеркнула значительный прогресс, достигнутый в рамках цикла ПМС 2021 года, несмотря на проблемы, связанные с пандемией коронавирусной инфекции COVID-19. Комиссия настоятельно призвала все страны – участницы ПМС своевременно завершить мероприятия цикла по данным за 2021 год в целях своевременной публикации результатов, которые позволят провести уникальный и жизненно важный анализ влияния COVID-19 на размер и структуру мировой экономики. На заседании Комиссия вновь заявила о необходимости включения национальными, региональными и глобальными учреждениями в свои регулярные статистические программы работы по ПМС, носящие постоянный характер.

Ход работ цикла 2021 года Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ был рассмотрен на 66-м заседании Совета (24 мая 2023 г., г. Алматы).

Члены Совета отметили важность международных сопоставлений в регионе СНГ и поручили Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств-участников СНГ приступить к подготовке их проведения по данным за 2024 год в рамках Глобальной ПМС 2024.

Рассматривались на заседаниях Совета и некоторые другие аспекты проведения Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют. В частности, на 67-м заседании Совета 12 сентября 2023 года в Санкт-Петербурге по предложению Росстата обсужден вопрос о переходе в регионе СНГ на годовые сопоставления ВВП в рамках Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательской способности валют.

Совет принял к сведению представленную информацию и поручил Статкомитету СНГ по согласованию со статистическими службами государств-участников СНГ публиковать ежегодные оценки паритета покупательной способности валют стран СНГ для ВВП и фактического конечного потребления домашних хозяйств, рассчитанные на основе экстраполяции.

Также Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств - участников СНГ было поручено рассмотреть в 2025-2026 гг. возможность организовать в экспериментальном порядке работу по подготовке перехода к ежегодным сопоставлениям в регионе СНГ на основе системы скользящих обследований.

Работа по Программе международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ постоянно находится на контроле Совета.

Цели устойчивого развития (ЦУР) в регионе СНГ

Генеральная Ассамблея ООН одобрила Цели устойчивого развития (ЦУР) и Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (Резолюция 70/1 Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 года «Преобразование мира. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года»). Повестка содержит 17 целей и 169 задач, которые носят комплексный характер и обеспечивают сбалансированность всех трех компонентов устойчивого развития: экономического, социального и экологического.

Оценка прогресса достижения ЦУР осуществляется на основе Глобального перечня показателей, разработанного Межучрежденческой и экспертной группой ООН по показателям устойчивого развития и одобренного Статкомиссией ООН. В настоящее время этот перечень насчитывает 231 показатель.

Для оценки достигнутого прогресса и обеспечения принципа того, чтобы «никто не был забыт», содержащегося в Резолюции, необходимы качественные, доступные, актуальные и достоверные данные. В связи с этим значимость работы статистических служб возрастает, поскольку на них ложится ответственность за представление этой информации.

В государствах - участниках СНГ ведется активная работа по реализации ЦУР, одним из важнейших этапов которой является включение показателей ЦУР в национальные программы, определяющие стратегии развития стран.

Деятельность Статкомитета СНГ и национальных статистических служб, связанная с мониторингом показателей ЦУР, неоднократно рассматривалась на заседаниях Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ. По предложению Национального статистического комитета Республики Беларусь Обзор текущей практики мониторинга ЦУР в регионе СНГ был рассмотрен на 63-м заседании Совета.

Для этого Статкомитет СНГ подготовил соответствующие материалы к заседанию и доложил членам Совета о проделанной в 2019 - 2021 годах работе по этому вопросу.

Было отмечено, что в отчетном периоде в большинстве стран разработаны и приняты Дорожные карты по статистике показателей ЦУР; во всех странах сформированы национальные перечни показателей ЦУР, созданы национальные платформы и информационные порталы для мониторинга достижения ЦУР на национальном уровне; представлены добровольные национальные обзоры прогресса достижения ЦУР (Азербайджан - 2017, 2019, 2021 гг., Армения - 2018, 2020 гг., Беларусь - 2017 г., Казахстан - 2019 г., Кыргызстан - 2020 г., Молдова - 2020 г., Россия - 2020 г., Таджикистан - 2017 г., Туркменистан - 2019 г., Узбекистан - 2020 г.); подготовлена серия публикаций по показателям ЦУР.

Представители статистических служб государств-участников СНГ входят в состав различных международных рабочих и руководящих групп по мониторингу показателей ЦУР. В странах Содружества проведены конференции высокого уровня, посвященные Целям устойчивого развития.

Статкомитетом СНГ был выпущен ряд публикаций по тематике ЦУР: статистический сборник «Мониторинг показателей ЦУР в регионе СНГ» (выходит с годовой периодичностью), буклет «Население стран Содружества Независимых Государств и Цели устойчивого развития», брошюра «Молодежь в Содружестве Независимых Государств и Цели устойчивого развития».

По инициативе Статкомитета СНГ был подготовлен обзор «Международная конференция по народонаселению и развитию (МКНР) и Цели устойчивого развития (ЦУР): сравнительный анализ и доступность информации по отдельным показателям в государствах-участниках СНГ», посвященный 25-летию Международной конференции по народонаселению и развитию (г. Каир, 1994 год).

На официальном веб-сайте Статкомитета СНГ создан раздел «Статистика для ЦУР: регион СНГ», являющийся информационной платформой по ЦУР. Заинтересованность в такой платформе была высказана странами СНГ на совещании экспертов по статистике ЦУР (г. Женева, 10-12 апреля 2017 г.).

Совет, заслушав доклад Статкомитета СНГ, одобрил проделанную работу по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ, отметив, что в 2019 – 2021 годах выполнен значительный комплекс работ по продвижению позиции стран СНГ в этой области как в регионе Содружества, так и на международном уровне.

Учитывая важность получаемой в ходе данного мониторинга информации, Совет поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами продолжить эту работу.

Уровень и условия жизни населения

В связи с актуальностью проблемы повышения благосостояния населения Совет в своей работе большое внимание уделяет вопросам оценки и статистического измерения уровня и условий жизни населения государств Содружества.

В рамках выполнения Плана мероприятий (подпункт 1.4.2) по реализации третьего этапа (2016–2020 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года, утвержденного Решением Совета глав правительств государств – участников СНГ от 30 октября 2015 года, а также Плана мероприятий (подпункт 19.4.2) по реализации первого (2021–2025 годы) этапа Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года, утвержденного решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года, ежегодно публикуется краткий статистический сборник «Мониторинг показателей качества жизни населения».

Основой для мониторинга служит перечень показателей уровня и условий жизни, разработанный Статкомитетом СНГ совместно с рабочей группой экспертов, созданной по решению Консультативного Совета по труду, миграции и социальной защите населения государств – участников СНГ.

Принятие ЦУР выдвинуло перед государствами – участниками СНГ задачу по сокращению бедности и неравенства. В этих целях в последние годы специалистами Статкомитета СНГ был подготовлен ряд методологических работ, направленных на улучшение качества собираемой информации, в том числе таких как «Предложения по формированию модельного перечня базовых услуг и методов оценки их доступности для мониторинга ЦУР в регионе СНГ (2020 год)» и другие.

Ежегодно готовятся аналитические записки по тематике, связанной с уровнем и качеством жизни населения государств – участников СНГ.

Статистика труда

Проект «Развитие статистики труда в регионе СНГ», который был реализован Статкомитетом СНГ в 2014-2018 годах, позволил сделать важный шаг по пути дальнейшего совершенствования статистики труда в государствах - участниках СНГ в соответствии с современными международными стандартами и критериями. Комплекс мероприятий, выполненных в рамках Проекта, был направлен на оказание практической помощи в реализации рекомендаций 19-й и 20-й Международных конференций статистиков труда (МКСТ).

В отчетном периоде работа по укреплению статистического потенциала стран Содружества в сфере статистики труда была продолжена.

Был организован ряд видеоконференций для специалистов статистических служб государств – участников СНГ по внедрению рекомендаций 20-ой Международной конференции статистиков труда в статистическую практику СНГ.

Кроме того, в рамках выполнения Плана мероприятий по реализации третьего этапа (2016–2020 годы) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года, утвержденного Решением Совета глав правительств СНГ от 30 октября 2015 года (подпункт 1.4.3.4), а также Плана мероприятий по реализации первого (2021–2025 годы) этапа Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года, утвержденного решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года (подпункт 19.4.4), Статкомитет СНГ на регулярной основе подготавливает «Мониторинг состояния национальных рынков труда стран Содружества Независимых Государств».

В материале приводятся статистические данные, характеризующие ситуацию на рынке труда, в том числе такие как трудовые ресурсы, трудовая миграция между государствами Содружества, занятость и безработица.

Статистика туризма

Во исполнение Плана мероприятий по реализации третьего этапа (2016–2020 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года (подпункт 1.4.17.2) в части совершенствования статистического учета в сфере туризма, а также в целях гармонизации показателей статистики туризма для ведения мониторинга достижения ЦУР продолжена работа по развитию статистики туризма.

В 2018–2019 годах Статкомитет СНГ провел опрос национальных статистических служб о наличии информации по статистике туризма и методологических особенностях статистического измерения международного туризма, обобщил опыт государств – участников СНГ. Полученная информация позволила систематизировать национальные методы статистического учета в сфере туризма в соответствии с изменениями и уточнениями, вытекающими из пересмотренных Международных рекомендаций по статистике туризма, 2008 год (ООН, Всемирная туристическая организация (ЮНВТО)). В 2020 году данные были обобщены и подготовлен методологический материал «Систематизированное на основе результатов анализа опыта стран СНГ описание методологии статистики туризма, используемой в регионе Содружества в соответствии с международными рекомендациями».

О работе по внедрению пересмотренных международных статистических методологических стандартов и классификаций

Одной из приоритетных задач Совета является содействие внедрению пересмотренных международных статистических методологических стандартов и классификаций, включая область инноваций, а также выработке рекомендаций по согласованной статистической методологии, обеспечению сопоставимости и преемственности статистических разработок.

Работа по применению в государственной статистике государств – участников СНГ международных стандартов, в основе которых лежат рекомендации международных организаций (ООН, МВФ, МБРР и др.) по вопросам статистической методологии, ведется в постоянном взаимодействии со Статкомитетом СНГ.

Результатом её явилось создание единой методологической базы государств Содружества, которая обеспечивает сопоставимость данных не только в рамках СНГ, но и в более широком международном контексте. Следует отметить, что практическая работа в этом направлении ведется в строгом соответствии с рекомендациями и решениями Совета.

В результате с 1992 по 2023 год подготовлено свыше 600 методологических работ по важнейшим отраслям статистики, в том числе более 10 - за отчетный период.

Они охватывают такие важные направления, как система национальных счетов (СНС), переписи населения, статистика занятости и безработицы, статистика внешнеэкономической деятельности, малого предпринимательства, сопоставление основных стоимостных показателей и определение покупательной способности валют, статистика финансов и цен, прогнозные расчеты темпов роста основных макроэкономических показателей, гармонизация национальных классификаций с международными стандартами и др.

В отчетном периоде на заседаниях Совета неоднократно рассматривались вопросы, связанные с разработкой и внедрением в статистическую практику новых методологических рекомендаций и статистического инструментария.

Так, на 61-м заседании Совета в 2020 году был рассмотрен ход подготовки Статкомитетом СНГ русскоязычной версии Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ 2018).

В связи с тем, что пересмотренный КИПЦ 2018 очень важен для эффективного развития работы по различным направлениям статистики, для решения возникших при переводе вопросов Статкомитет СНГ обратился к Статистическому отделу ООН для получения пояснений.

По итогам состоявшегося обсуждения Совет поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами продолжить работу над русскоязычной версией Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ 2018).

Необходимо отметить, что во исполнение Плана мероприятий по реализации первого (2021–2025 годы) этапа Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года, утвержденного решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года (подпункт 19.3), Статкомитет СНГ совместно с национальными статистическими службами систематически проводит обследование состояния и развития национальных систем классификаций в государствах – участниках СНГ, по результатам которого выпускается обзор «О состоянии и развитии национальных систем классификаций в государствах – участниках СНГ».

Как уже было отмечено выше, в 2020 году пандемия коронавируса глобально изменила жизнь во всем мире. На заседании Совета глав правительств СНГ 29 мая 2020 года было принято Решение о совместных усилиях государств-участников СНГ по борьбе с распространением коронавирусной инфекции COVID-19.

В этой связи Исполком СНГ обратился к органам отраслевого сотрудничества рассмотреть на своих заседаниях вопросы, связанные с влиянием пандемии на социально-экономическую жизнь государств - участников СНГ.

На 61-м заседании Совет рассмотрел вопрос о некоторых особенностях работы статистических служб Содружества в условиях пандемии COVID – 19.

В подготовленных Статкомитетом СНГ материалах было отмечено, что, несмотря на переход в период пандемии практически всех национальных статистических служб государств – участников СНГ на работу в удаленном режиме (от 80 до 95% от общей численности сотрудников), в основном все они осуществляли деятельность в соответствии со своими утвержденными программами работ.

Отдельные статистические службы Содружества, учитывая особый интерес органов власти и сообщества к вопросу о социально-экономическом положении государств в сложной эпидемиологический период, расширили выпуск публикаций по данной теме.

В целях оказания методологической помощи статистическим службам в период пандемии на сайте Статкомитета СНГ был создан специальный раздел «COVID-19», в котором по мере появления публикаций размещались переведенные на русский язык соответствующие международные рекомендации.

Среди них материалы по национальным счетам, статистике цен, рынку труда, обследованию домашних хозяйств и т.д.

Также члены Совета были проинформированы о том, что Статкомитет СНГ осуществил неофициальный перевод на русский язык доклада о проблемах статистики в условиях пандемии COVID-19 и об усилиях по решению этих проблем, подготовленного Комитетом по координации статистической деятельности (ККСД). Этот перевод был направлен всем национальным статистическим службам СНГ и размещен на сайте Статкомитета СНГ.

В дальнейшем вопросы, связанные с работой статистических органов в условиях пандемии COVID-19, были рассмотрены на 63-м заседании Совета. Его участниками было отмечено, что в этих условиях одним из важнейших направлений работы Статкомитета СНГ в 2021 году стало формирование и публикация материалов о ситуации с COVID-19 в странах СНГ, а также в других странах мира.

Начиная с марта 2021 года на основе данных ВОЗ Статкомитетом СНГ в период пандемии велся мониторинг заболеваемости, смертности от указанной болезни, а также вакцинации населения в странах СНГ и других странах мира. Учитывая особый интерес органов власти государств – участников СНГ и общества к этому вопросу, соответствующий пресс-релиз с этой информацией ежемесячно размещался на сайте Статкомитета СНГ в разделе «COVID-19».

Для организации сбора информации об уровне смертности от COVID-19 в странах Содружества с 2021 года этот показатель включен в статистические вопросники Статкомитета СНГ.

Обмен статистической информацией о социально-экономическом развитии государств – участников СНГ и расширение состава публикуемых статистических данных

Вопросы обмена статистической информацией постоянно находятся в поле зрения Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ.

Основой совместной работы статистических органов по практическому решению стоящих задач являются перспективные и ежегодно утверждаемые Советом программы работ Статкомитета СНГ.

Благодаря реализации включенных в Программу мероприятий постоянно расширяется и развивается статистическая база «Статистика СНГ». Сбор статистических показателей для данной базы осуществляется в соответствии с вопросниками, сформированными на базе Перечня показателей для межгосударственного обмена статистической информацией, утвержденного решением Совета от 5 октября 2005 года.

При этом по мере необходимости проводится согласованная со статистическими службами государств – участников СНГ актуализация как самого Перечня показателей, так и соответствующих вопросников.

Статистическая база данных «Статистика СНГ» размещена на веб-сайте Статкомитета СНГ (<https://new.cisstat.org>). В настоящее время она содержит более 30,5 тысяч таблиц и статей самой новой информации по основным социально-экономическим показателям, характеризующим межгосударственные связи, экономическое положение государств, макроэкономические тенденции, развитие отраслей экономики, структурные сдвиги.

Приведение в соответствие с Соглашением о сотрудничестве в сфере официальной статистики от 31 мая 2013 года всех нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность Совета и Статкомитета СНГ

После прохождения всех соответствующих внутригосударственных процедур Соглашение о сотрудничестве в сфере официальной статистики от 31 мая 2013 года, неотъемлемыми частями которого являются Положение о Совете руководителей статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств и Положение о Межгосударственном статистическом комитете Содружества Независимых Государств, в декабре 2021 года вступило в силу.

В связи с этим потребовалось привести в соответствие с ним все нормативно-правовые документы, регламентирующие деятельность Совета и Статкомитета СНГ.

Прежде всего это касалось подготовки новой редакции:

- Регламента работы Совета,
- Регламента работы Статкомитета СНГ,
- Положения о порядке проведения конкурса на замещение вакантных должностей в Статкомитете СНГ,
- Порядка замещения должностей руководящих работников Статкомитета СНГ.

Статкомитет СНГ подготовил соответствующие проекты для рассмотрения на 65-м заседании Совета. Также было предложено внести изменения в действующее Положение о Методологическом совете при Статкомитете СНГ.

В представленных на рассмотрение Совета проектах документов были соблюдены все требования, содержащиеся как в Соглашении, так и в принятых Советом глав правительств и другими уставными органами СНГ соответствующих решениях.

Кроме того, представленные на рассмотрение Совета проекты документов учитывали наработанный за 30 лет практический опыт Совета и Статкомитета СНГ по этим вопросам.

Все перечисленные нормативные документы были рассмотрены и утверждены Советом.

II. Сотрудничество с международными организациями и реализация международных проектов в деятельности Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ

О сотрудничестве с Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА)

Необходимо отметить, что Совет уделяет большое внимание сотрудничеству с международными организациями. Эта работа способствует укреплению и развитию статистики на пространстве СНГ, активному внедрению в статистическую практику последних методологических рекомендаций и стандартов.

Вопросы международного сотрудничества неоднократно рассматривались на заседаниях Совета. В частности, на 65-м и 66-м заседаниях Совета были рассмотрены вопросы, связанные с сотрудничеством Статкомитета СНГ с ЮНФПА.

Членам Совета была представлена информация о результатах данного сотрудничества и о перспективах данной работы.

Статкомитет СНГ начал активно сотрудничать ЮНФПА в 2013 году. Такое взаимодействие в течение 10 лет позволило Статкомитету СНГ получить статус организации – официального партнера ООН.

В декабре 2021 года был подписан очередной (третий) среднесрочный *«Договор между Межгосударственным статистическим комитетом Содружества Независимых Государств и Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА) на выполнение финансируемых ЮНФПА Рабочих планов (РП) на период 2022-2025 годов, утвержденных в рамках сотрудничества по выполнению Глобальной и Региональной интервенций на 2022-2025 годы».*

В 2019 году Правительство Российской Федерации приняло решение о выделении 4,2 млн. долларов США Фонду ООН в области народонаселения на реализацию проекта «Содействие странам СНГ в укреплении систем сбора, анализа и применения демографических данных с целью фактологического сопровождения разработки политики в области развития». Это позволило ЮНФПА начать реализацию большой региональной программы *«Качественные данные – эффективная политика».* Значительная часть средств была направлена на оказание поддержки статистическим службам государств-участников СНГ в подготовке и проведении национальных переписей населения раунда 2020 года.

Реализация этой программы позволила Статкомитету СНГ расширить формы деятельности в рамках сотрудничества с ЮНФПА, дополнив работу по подготовке публикаций и проведению совещаний со специалистами национальных статистических служб (НСС) государств – участников СНГ разработкой методологических материалов, аналитических докладов и обзоров, участием в мониторинговых миссиях по переписям населения.

Подготовленные методологические материалы, доклады, обзоры, статистические издания направлялись в национальные статистические службы государств – участников СНГ для использования в практической деятельности. Они также были представлены Статкомитетом СНГ на заседаниях и мероприятиях Статистической комиссии ООН, ЕЭК ООН, Консультативного совета СНГ по труду, занятости и социальной защите, Молодежной межпарламентской ассамблеи СНГ, обсуждались на рабочих совещаниях, организованных Статкомитетом СНГ.

Деятельность Статкомитета СНГ в рамках взаимодействия с ЮНФПА осуществлялась в этот период по четырем направлениям.

Перепись населения:

Поддержка ЮНФПА позволила специалистам Статкомитета СНГ оказывать практическую помощь, проводя в том числе непосредственно в странах Содружества консультации по вопросам переписей населения.

Выезды в страны Содружества (Казахстан, Кыргызстан, Туркменистан, Узбекистан), а также общение с коллегами из стран СНГ в рамках международных мероприятий дали возможность лучшего понимания проблем и вызовов, связанных с проведением переписей населения раунда 2020 года, с которыми столкнулись НСС. Все аспекты переписи будут проанализированы для подготовки раунда 2030 года.

Статистика о молодежи:

Впервые в практике Статкомитета СНГ был подготовлен цикл статистических материалов о положении молодежи в странах Содружества. Публикации направлялись в НСС, региональный офис ЮНФПА, распространялись на заседаниях Молодежной межпарламентской ассамблеи СНГ, мероприятиях ЕЭК ООН. Состоявшиеся на совещаниях обсуждения способствовали обмену национальным опытом, позволяя максимально гармонизировать публикуемые статистические показатели.

ЦУР:

Статистические публикации, аналитический доклад, структуризация на сайте Статкомитета СНГ национальных данных в формате Microsoft Excel 2010 (удобном для пользователей) - все это позволило существенно дополнить комплекс работ по ЦУР, проводимых Статкомитетом СНГ в рамках выполнения годовых программ. Также результаты этих работ, представленные на различных международных площадках, способствовали информированию международного статистического сообщества о прогрессе достижения ЦУР в регионе СНГ.

Другие работы:

Был выпущен буклет «Женщины и мужчины в Содружестве Независимых Государств», подготовлен обзор о наличии и доступности статистики населения по административно-территориальным единицам низового уровня в государствах-участниках СНГ, переведён на русский язык доклад ЕЭК ООН «Измерение миграции и денежных переводов в странах ЕЭК ООН в период пандемии».

Заслушав представленную информацию и принимая во внимание практическую значимость реализуемых совместных проектов Статкомитета СНГ и ЮНФПА в области социально-демографической статистики, включая такие направления как перепись населения, Цели устойчивого развития, положение молодежи в странах Содружества, Совет постановил считать сотрудничество Статкомитета СНГ с ЮНФПА одним из важных направлений взаимодействия Статкомитета СНГ с международными организациями системы ООН. Также он поручил Статкомитету СНГ продолжить вести совместную работу с ЮНФПА в соответствии с Рабочими планами на период 2022-2025 годов, учитывая важнейшие приоритеты дальнейшего развития социально-демографической статистики в государствах – участниках СНГ.

Участие членов Совета, представителей национальных статистических служб и Статкомитета СНГ в международных мероприятиях, проводимых специализированными организациями системы ООН

В Основных направлениях работы по дальнейшему расширению связей и углублению взаимодействия в сфере статистики со специализированными учреждениями и другими структурами ООН в 2017–2020 годах, утвержденных решением 57-го заседания Совета от 31 мая 2017 года, нашел отражение такой вид сотрудничества, как участие представителей национальных статистических служб и Статкомитета СНГ в заседаниях комитетов и рабочих групп ООН по различным отраслям статистики, а также в международных мероприятиях, проводимых специализированными организациями системы ООН.

Большое значение в поддержке этого направления сотрудничества и развития статистического потенциала государств – участников СНГ имеет международная техническая помощь, оказываемая Российской Федерацией посредством взносов в специализированные фонды Всемирного банка, Фонда ООН в области народонаселения, ООН по промышленному развитию (ЮНИДО) и других организаций, а также ряду государств – участников СНГ на решение конкретных статистических проблем. За счет этого на пространстве Содружества были реализованы крупные статистические проекты, появилась возможность для участия представителей национальных статистических служб в важных международных мероприятиях по вопросам статистики.

В период с 2020 по 2023 год члены Совета были постоянными активными участниками работы сессий Статистической комиссии ООН, пленарных сессий Конференции европейских статистиков ЕЭК ООН, сессий Комитета по координации статистической деятельности.

Крайне актуальным для отслеживания важнейших тенденций в совершенствовании и развитии международной статистической методологии с учетом региональных особенностей статистического пространства Содружества и своевременного принятия соответствующих мер по имплементации готовящихся новаций в Содружестве является участие представителей Статкомитета СНГ и руководителей национальных статистических служб в заседаниях Межучрежденческой координационной группы по ПМС и совещаниях Целевых рабочих групп ПМС, Генеральной конференции Международной ассоциации по исследованию дохода и благосостояния, заседании Управляющего Совета глобальной ПМС, Всемирном форуме ООН 2018 по вопросам данных и др.

В частности, специалисты национальных статистических служб и Статкомитета СНГ приняли участие в таких, проводимых международными организациями в онлайн и гибридном форматах мероприятиях, как:

- Международная научно-практической конференция «Статистические оценки устойчивого развития» в рамках работы VI Санкт-Петербургского международного форума «Миграционные процессы: особенности миграционной политики на современном этапе»;

- Форум экспертов ЭСКЗА ООН / ЭСКАТО ООН по статистическим данным, связанным со стихийными бедствиями и изменением климата;

- совещание экспертов по вопросам модернизации законодательства о статистике (онлайн) в рамках плана работы КЕС.

Проект "Развитие статистики СНГ"

В ходе 64-го заседания Совета 20 января 2022 года было высказано предложение обсудить возможность расширения совместной деятельности национальных статистических служб стран СНГ в форме проектов по направлениям, представляющим интерес на современном этапе развития статистики.

Осуществление региональных проектов в СНГ включает совместную разработку соответствующих международным стандартам решений по наиболее актуальным вопросам методологии и практической организации статистики. Немаловажное значение имеет выработка и внедрение передовых технологических решений, нацеленных на совершенствование производства и распространения статистических данных, что в целом способствует росту эффективности информационного обмена между странами Содружества, а также с международными организациями. Одним из востребованных, важных и высокоэффективных направлений реализации проектов выступает расширение взаимодействия представителей статистических служб на уровне руководителей и экспертов, как в форме совещаний и встреч в регионе СНГ, так и в ходе мероприятий, проводимых в рамках проектов совместно с другими международными организациями.

В целях определения наиболее актуальных направлений по подготовке в последующем соответствующих общерегиональных проектов Статкомитет СНГ 9 февраля 2022 года обратился к руководителям статистических служб стран Содружества с просьбой высказать предложения относительно приоритетности тем потенциальных и актуальных для них проектов.

Подробные конструктивные ответы поступили от статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана, Узбекистана. В итоге было предложено 73 темы, которые далее были содержательно объединены по 16 направлениям. На этой основе проводилась дальнейшая разработка предложений по построению общерегионального проекта.

В дальнейшем, при поддержке Росстата, было подготовлено решение Правительства Российской Федерации о выделении средств на финансирование Проекта «Развитие статистики СНГ» (далее Проект).

Реализация данного Проекта позволит:

- обеспечить разработку и внедрение актуальной и перспективной статистической методологии на основе международных стандартов с учетом специфики стран СНГ;
- создать в Статкомитете СНГ современную информационную базу и внедрить новейшие программно-технологические средства, обеспечивающие возможность проведения содержательного анализа социально-экономической ситуации в странах СНГ;
- повысить качество моделирования и прогнозирования на основе использования микроданных;
- внедрить профессиональные стандарты, способствовать формированию статистического сообщества на пространстве СНГ.
- содействовать дальнейшей разработке и внедрению в национальных статистических службах типовой модели статистического производства, рекомендованной ООН для обеспечения качества официальной статистики.
- максимально использовать для целей статистики имеющиеся в странах СНГ дополнительные информационные ресурсы, в частности большие данные.

Совет на 65-м заседании 12 декабря 2022 года, рассмотрев вопрос о проекте «Развитие статистики СНГ», принял решение считать реализацию данного Проекта приоритетным направлением работы Статкомитета СНГ и национальных статистических служб государств – участников СНГ на 2023-2025 гг. и одобрил план работ по данному проекту на 2023 год.

Кроме того, Совет предложил национальным статистическим службам государств – участников СНГ представить уточненные предложения по составу работ по Проекту, в т. ч. по обмену опытом.

Во исполнение решения Совета от 12 декабря 2022 года и в рамках подготовки плана дальнейшей реализации Проекта, Статкомитет СНГ обратился к членам Совета с просьбой дать предложения по плану реализации Проекта в 2024-2025 гг..

Ответы поступили от национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана. Армения, Казахстан, Кыргызстан и Молдова проинформировали об отсутствии дополнительных предложений по Проекту, от Туркменистана ответ не поступил.

При подготовке проекта плана реализации Проекта на 2024–2025 гг. Статкомитет СНГ исходил из необходимости:

- продолжить работы по Проекту, начатые в 2023 г.;
- учесть поступившие предложения национальных статистических служб стран СНГ;
- учесть формирующийся опыт реализации Проекта с точки зрения выбора наиболее действенных решений;
- учитывать ресурсные ограничения.

Данный проект Плана был рассмотрен на 66-м заседании Совета 24 мая 2023 года в г. Алматы. Рассмотрев предложенный проект, Члены Совета поручили Статкомитету СНГ доработать его в целях приоритизации и актуализации направлений развития статистики.

Актуализированный и согласованный с национальными статистическими службами государств-участников Содружества Независимых Государств, проект Программы работ по развитию статистики СНГ на 2024-2025 гг. был одобрен на 67-м заседании Совета 12 сентября 2023 года в Санкт-Петербурге.

В соответствии с решением Совета от 12 декабря 2022 года Статкомитет СНГ регулярно информирует членов Совета о ходе реализации Проекта. Информация о проделанной работе была доложена на 66-м, 67-м и 68-м заседаниях Совета.

В частности, члены Совета были проинформированы, что в настоящее время завершена работа по переводу с английского языка на русский трех материалов:

- «Типовой вопросник для отдельных обследований детского труда»;
- «Практическое руководство по дезагрегации данных по ЦУР»;
- «Резолюция о статистике неформальной экономики (МОТ)».

Переведенные материалы предоставлены статистические службы и размещены на сайте Статкомитета СНГ.

Развернуты работы по методологической тематике. Строго по графику идет разработка рекомендаций по формированию балансов продовольственных ресурсов, рекомендаций по применению Международной классификации статуса в занятости (ICSE-18), а также рекомендаций по статистическому измерению детского труда для стран СНГ, по альтернативным источникам данных для добровольных национальных обзоров по Целям устойчивого развития, по определению основных различий национальных классификаторов продукции. Кроме того, ведется разработка методики формирования косвенных годовых оценок паритета покупательной способности валют, а также алгоритмов расчета сводных статистических показателей по Содружеству в целом.

Одной из ключевых задач является создание Единой информационно-аналитической системы (ЕИАС) на основе VI-технологий. По итогам этих работ уже осуществлена разработка прототипа (опытного образца) ЕИАС.

Кроме того, осуществлена настройка и публикация 31 интерактивной информационной панели на портале Статкомитета СНГ, содержащей статистические показатели по странам и СНГ в целом.

Также уже разработан коннектор и осуществлена загрузка из базы данных Всемирного банка статистических показателей рынка труда по странам мира и обеспечен их перевод на русский язык.

До конца 2023 года будет создано 130 интерактивных панелей, а также будет обеспечен автоматический перевод статистического портала Статкомитета СНГ на английский язык.

В комплексе с разработкой ЕИАС также строго по графику ведутся работы по формированию системы управления знаниями по статистической методологии и классификациям (СУЗ) и системы связанных открытых данных (СОСД). По состоянию на 1 сентября с.г. разработан прототип СУЗ; на примере домена «Статистика труда» осуществлены загрузка в репозиторий СУЗ и публикация в систематизированном виде международных стандартов и методологических материалов, сформирован глоссарий основных терминов этого домена, разработаны семантические модели и на их основе подготовлены и опубликованы первые наборы СОСД, созданы описания данных в человеко- и машиночитаемом виде. До конца года будут подготовлены в автоматизированном виде информационно-аналитические обзоры по статистике труда.

ЕИАС, СУЗ и СОСД в целом представляют собой первую очередь международного статистического хаба данных и метаданных, внедрение которого позволит достичь в 2025 году сразу нескольких значимых результатов:

- впервые предоставить пользователям (в первую очередь, органам власти стран СНГ, Исполкому СНГ, Евразийской экономической комиссии) единую точку доступа сразу к нескольким основным мировым статистическим ресурсам (Всемирный банк, Евростат, ФАО ООН), причем, не только по странам СНГ, но и по всем странам мира;
- дать пользователям возможность работать с этими данными и метаданными на различных языках;
- предоставить пользователям инструмент интерактивного многомерного анализа данных для быстрого выявления новых фактов и явлений;
- существенно повысить возможности по гармонизации статистической методологии и классификаторов;
- повысить доступность и улучшить интерпретацию статистики СНГ и понятной всем категориям пользователей: и человеку, и поисковым машинам, и искусственному интеллекту.

Был создан прототип системы микромоделирования на основе микроданных о доходах населения.

Работоспособность и эффективность разработанных прототипов систем ЕИАС, СУЗ, СОСД и системы микромоделирования были продемонстрированы на заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ 24 мая 2023 г. в Алматы, а также на выставке «Евразия – наш дом» 6-9 июня в Сочи, которая была приурочена к заседанию Совета глав правительств СНГ.

В 2023 году успешно выполнен ряд мероприятий, направленных на укрепление профессионального статистического сообщества Содружества.

В мае 2023 г. Статкомитет СНГ на базе Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова провел Первый Международный студенческий статистический фестиваль, включающий также статистическую олимпиаду, в котором приняли участие 12 команд из вузов Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана.

В целях укрепления кадрового потенциала статистики Содружества Статкомитет СНГ ведет работу по обеспечению возможности для граждан СНГ получить высшее образование по специальности «статистика» в российских вузах за счет средств бюджета Российской Федерации. Договоренность об этом достигнута с профильными российскими ведомствами. Активное участие в определении кандидатур и вузов принимают НСС стран СНГ. Уже выделены первые пять квот на 2023-2024 учебный год. На следующий учебный год предусмотрена 51 квота.

Статкомитет СНГ выступил соучредителем в двух конференциях:

- «Развитие статистического сообщества СНГ для содействия повышению эффективности государственных решений, создания цифровой инфраструктуры экономики, развития статистической науки и образования (апрель, Нижний Новгород);
- «Переписи населения: вызовы и возможности» (май, Алматы).

Каждая из указанных конференций собрала более ста участников.

Статкомитетом СНГ при поддержке Исполкома СНГ, Секретариата Совета Межпарламентской Ассамблеи СНГ и Росстата в рамках реализации Проекта 12-14 сентября 2023 г. в г. Санкт-Петербурге был проведен первый Международный форум производителей и пользователей статистики, который объединил 200 участников из 17 стран, из них более 120 делегатов – в офлайн-формате.

Форум проходил по четырем направлениям. Это: совершенствование статистического производства, цифровые технологии в статистике, современная статистика с точки зрения пользователя, развитие человеческого потенциала статистики.

По итогам состоявшихся насыщенных дискуссий участники отметили, что Форум послужил хорошей платформой для развития диалога производителей и пользователей статистики и способствовал повышению эффективности статистического производства в целях удовлетворения современных потребностей пользователей статистики.

Кроме того, средства Проекта позволили Статкомитету СНГ организовать выставочный стенд на международной выставке «Евразия – наш дом», на котором были представлены первые результаты Проекта и дальнейшие планы по развитию статистики СНГ. Данный стенд пользовался большим вниманием участников выставки, в том числе органов власти, экспертов, it-специалистов, бизнеса, в том числе из стран СНГ.

В дальнейшем работы по Проекту будут продолжены и ход их работ будет регулярно рассматриваться на заседаниях Совета.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Заинтересованность членов Совета в создании единого информационного пространства на пространстве Содружества и понимание значения сопоставимой статистической информации обеспечили эффективность обсуждения рассматриваемых на заседаниях Совета проблем.

Несмотря на трудности, связанные с работой в период пандемии COVID-19, Совет в рассматриваемом периоде сумел обеспечить выполнение всех принятых органами Содружества решений и работ в сфере статистики, предусмотренных Планом мероприятий по реализации третьего (2016–2020 годы) этапа Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года, и приступил к работе по выполнению Плана мероприятий по реализации первого (2021–2025 годы) этапа Стратегии экономического развития СНГ на период до 2030 года, утвержденного решением Совета глав правительств СНГ от 6 ноября 2020 года. Был налажен эффективный обмен опытом между статистическими службами государств – участников СНГ, начал реализовываться крупномасштабный Проект «Развитие статистики СНГ», получило дальнейшее развитие сотрудничество с международными организациями системы ООН, Европейского союза и др.

Дальнейшая деятельность Совета будет направлена на совершенствование и развитие статистической деятельности на пространстве СНГ с учетом современных международных требований и рекомендаций, а также на выполнение решений высших органов Содружества.